

## □评论员观察

不论是从违法行为的危害程度评估,还是考虑到当地实行的“四不贴单”人性化执法措施,对这起深夜违停,似乎都可以免予处罚或者从轻处罚。可是,当地交警还是毅然决然地开具了罚单。这就让人疑惑,当地出台“四不贴单”措施是认真的吗?

## “深夜贴单”这样的严格执法,慎用为好



□评论员 张泰来

交警深夜贴单处罚违法停车引发热议。近日,四川内江一网民发文称,自己在5月29日晚间将车辆停在威远县二环路,在当晚接近12点,被交警贴单处罚,对交警深夜执法提出异议。

对此,6月3日,内江交警支队工作人员回复称,深夜执法是因为接到了群众举报,处置交通违法行为不分时间段。

道路不是停车场,严格说来,不管是白天还是夜间,在道路上停车都属于违法行为。本次事件中,内江交警认定涉事车辆违停没有问题,但这并不意味着必须贴单处罚。

法不强人所难,执法也应该考虑违法行为的实际危害,以及执法的现实情境。

涉事车辆停车时已经是深夜,此时,道路上车流量大大减少,违停行为对交通的影响相比白天要小很多。这一行为,可以认定为未对道路通行造成严重影响的轻微违法。

此外,根据媒体报道,内江也存在十分严重的停车难问题。去年4月,内江市公安局还曾因为群众反映强烈,针对停车难问题,推出“四不贴单”人性化执法措施,明确“晚上8点后不贴单,车主回到现场不贴单,餐饮娱乐聚集区不贴单,非严管路段不直接贴单”。

不论是从违法行为的危害程度评估,还是考虑到当地实行的“四不贴单”人性化执法措施,对这起深夜违停,似乎都可以免予处罚或者从轻处罚。可是,当地交警还是毅然决然地开具了罚单。这就让人疑惑,当地出台“四不贴单”措施是认真的吗?前有“四不贴单”措施,后有深夜贴单,这是不是在欲擒故纵?

至于交警执法是因为接到群众举报的说法,同样不能成为深夜贴单的充分理由。

执法为民,交警接到群众举报,确实应当赶到现场及时处置。但是在赶到现场后,首先要做的不是处罚,而应当是确认举报是否属实,违停是否影响了通行,这一违法是否普遍存在,违法背后有着怎样的原因,可以采取什么样的措施予以纠正。这些问题都不去核查、考虑,上来就是贴单,这样的做派跟执法为民原则,跟人性化执法,实在是相去甚远。

一个不争的事实是,机动车保有量的急剧攀升,不少城市停车位缺口巨大,停车难问题越来越严重。有些违法停车并非车主有意为之,而更可能是找不到停车位的无奈之举。在这样的背景下,靠贴单处罚不仅不能杜绝违法,还有可能激化矛盾。从这个意义上说,深夜贴单这样的严格执法还是慎用为好。

## □来论

## 推广“无陪护”病房,还需解决哪些现实问题?

一些现实问题需要解决。

比如,患者和家属的观念问题,就是第一关。要知道,子女陪护、侍奉在病床前,历来被视为孝道的体现。如果父母生病了,就将老人完全“交给”医院,子女只能定期探望,这对不少患者和家属来说,都还需要克服一定的心理“障碍”。这里面既有担心,也有世俗观念中的阻力,全社会都需要一个逐步接受的过程。

同时,也并不是所有情况都真正适合“无陪护”。典型如幼儿、高龄老人、重症患者等特殊人群,因身体状况、性格等原因,一来有一些特殊需求,往往是他人无法满足的;二来,如果完全脱离家属的陪伴,反倒未必有利于患者的康复。

还有一个不容忽视的现实问题,即成本。要知道,“无陪护”病房不是无人陪护,也不等于“无成本”陪护,家属必须缴纳一笔专门的费用给医院或第三方护理机构。就一些医院的情况看,这个收费标准一般在百余元每天。该价格相对于一般的护工价格似乎并不算高。但是,一旦“无陪护”病房成为普遍模式,则意味着每名患者家属都要额外缴纳一笔专门的“陪护费”,这对不少家庭承受能力的考验还是不可低估。

应该看到,现实中不少情况下的家属陪护,是以“免费劳动力”的方式算入的。比如典型的老伴照料。更值得注意的是,在北上广等地的大医院,外地患者比例高,家属陪护实际上也是顺带在医院以极低的成本解决了住宿问题。如果一旦普遍实行“无陪护”,则很可能导致这部分家属需要另找住宿,由此直接提高家庭的就医成本。

除此之外,“无陪护”模式之下,意味着患者家属对于医疗过程的参与感直接下降,这也给医患信任提出了更高的要求。

因此,综合种种现实来看,当前可以鼓励一些医院“因院制宜”地探索“无陪护”模式,但也要把握好推广的节奏。其前提条件,还是要尊重患者和家属的意愿。比如,一些医院可以设立一定比例的“无陪护”病房,供有需要的患者和家属选择。可以说,至少在一定时期内,它更多应该是一种补充性的服务选择,而不宜成为所有患者的“必选项”。

从长远角度看,“无陪护”成本是否可以统一纳入医保,相关陪护标准的完善进度等,也影响到社会对该模式的接受和认可程度。

据新京报

## 快递柜免费保管时间该多长,谁说了算?

早在2020年,丰巢快递柜宣布开始收费的举措就曾遭到激烈反弹,随后丰巢宣布将用户免费保管时长从12小时改为18小时。当时,就有不少网友认为这一时长并不合理,认为应该延长至24小时。而从艾震的案例看,丰巢方面的整改措施是以更明确的方式告知管理期限和收费标准,仍然没有延长免费保管时间的意思。

应该看到,广大网友对快递柜免费保管时间以及收费的吐槽背后,是这两年快递柜市场的巨大变化,包括丰巢在内的多家企业正面临低投递率、付费意愿低、单量不饱和等多重经营风险。尤其是相较于前几年快递柜的高速扩张期,快递驿站以及送货上门的普遍推广,都让快递柜企业面临巨大挑战。

由此不难理解,快递柜企业为何“舍不得”看上去并不算多的保管费,为何直到最后时刻才给用户发来提醒。但是,依靠这样的“小聪明”,企业就能从激烈的市场竞争中脱颖而出吗?答案显然是否定的。“丰巢”们应该坚持的发展方向应该是找到与快递驿站、送货上门之间的差异化优势,而不是

把经营的成本和风险转嫁给消费者。

事实上,当下的快递行业已经告别野蛮生长期,进入服务质量竞争阶段,快递的保价、丢件、损件等问题已经引起越来越多用户的注意。在这方面,快递柜是有独特优势的,比如24小时营业、一件一柜的安全性、无需人力的轻管理性等等。尤其对很多大城市早出晚归的上班族而言,随到随取的快递柜更是首选。

据统计,2023年邮政行业寄递业务量完成1624.8亿件,同比增长16.8%。其中,快递业务量完成1320.7亿件,同比增长19.4%。如此庞大的市场,决定了快递柜行业的前景仍然值得被看好。但是,“丰巢”们真正的出路,不是一门心思瞄准消费者的口袋,不是给用户取快递设置各种各样的障碍,而必然在长期存在的竞争中。

说到底,只有稳定地提供更优质、更人性化的服务,才能真正留住用户。所以,关于快递柜免费保管时间到底该有多长的问题,企业也是时候好好聆听一下用户的声音了。

据澎湃新闻

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## □观点

## 城市空间需要“一米视角”

截至目前,上海市已经在“一江一河”沿岸中心城段地区建成了170余处儿童友好空间体验场所。未来滨水空间建设将以儿童需求为重要导向,并从主题特色、功能类型、安全保障、服务配套、共治共享多个维度,把“一江一河”地区打造成儿童友好滨水空间建设的上海样本。

现在,许多地方都在进行着城市更新。要知道,以成年人视角和以儿童的“一米视角”来看待空间和设施,感受是截然不同的。而事实上,不少地方的城市空间和公共设施的儿童适应性有限,比如,道路边缘的台阶使得婴儿车需要搬上搬下,母婴室和第三卫生间的不足使得带娃哺乳和如厕存在难度,成人健身器材儿童不仅难以使用,盲目上前还有一定危险……但其实,这些问题并非在技术层面上没有解决之道。而这些问题的解决,惠及的不仅仅是儿童,而是他们背后的一个个家庭。当城市空间的规划、设计和建造能够更多考虑儿童的需求、鼓励儿童参与时,其自然也会留住人气,更加宜居,更具生机。

据工人日报

## “养臭水”养不出科学精神

唾液、牛奶、蟑螂、苍蝇、蚊子、老鼠尾巴、生肉、护手霜……这些毫不相干还有点恶心的东西,竟然是最近在中小学生中流行的“养臭水”配方。有学生把这些东西放进饮料瓶,观察变化坐等“炸开”,然后分享经验。有的“臭水”在教室里炸开后,导致教学电脑损坏、教室在一段时间内臭得不能用,甚至还引起十几名同学恶心呕吐。

“养臭水”的过程充满不确定性,而且“炸臭水”的确能让小学生有一种探索和冒险之感。更何况,“养臭水”被人披上了爱化学、爱科学的外衣,从而让这一行为变得“时髦”起来。然而,正如专业人士所说,“养”的这种臭水有可能产生氨、硫化氢、甲醛等有毒气体,存在引起中毒、影响呼吸功能、导致胃肠道不适、引发头晕甚至损伤中枢神经等众多可能。此外,蟑螂、苍蝇以及老鼠等动物的尸体经过密闭发酵,可能会产生大量细菌,引起呼吸道或消化道感染。在达到刑事责任年龄的前提下,有构成以危险方法危害公共安全罪的可能。

在劝阻“养臭水”之余,学校要为学生提供更加安全规范的课外探索渠道,帮助他们培养真正的科学精神,正确认识科学实验的意义和风险。通过引导,让他们的想象力和创造力不断被激发。

据扬子晚报

## 遏制乱拆承重墙之风 应先提高违法成本

据报道,有居民新房刚装修一年,就遭遇楼下邻居私自拆除承重墙,导致自家房屋墙壁出现不少细小裂纹。遇到这样的“倒霉事”,居民真是有苦难言。私自拆除承重墙可能造成安全隐患,最终害人害己,但这种现象之所以屡禁不止,还是因为有些人存在侥幸心理。也正是在这侥幸心理的作用之下,现实就呈现这样的悲剧——往往都是在出了严重的安全事故之后,私拆承重墙的行为才能被发现进而被严惩。

避免惨重损失的最好办法,是加强事先把关,尽可能避免悲剧发生。对私拆承重墙的处罚,不是非要等危害发生,而是只要出现私拆行为,从业主到相关设计和施工单位,再到物业、住建部门等本该负有监管责任的各方,都进行严肃问责,都给予有威慑力的处罚,相信就能在全社会起到示范作用。

据光明网